

2 НАДЗЁННАЕ

ЗВЯЗДА 4 лістапада 2009 г.

У Беларусі на справе ажыццяўляецца моцная сацыяльная палітыка

У Беларусі на справе ажыццяўляецца моцная сацыяльная палітыка, неад’емны прыкметны якай — усенародная пашана і павага да тых, хто сваімі канкрэтнымі справамі, творчымі здасценнямі садзейнічае ўмацаванню і праслаўленню Айчыны. Гэта адначасў Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь Аляксандр Лукашэнка 3 лістапада ў час уручэння дзяржаўных узнагародаў.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што стала добрай традыцыяй напярэддні кастрычніцкіх святаў уручаць высокія дзяржаўныя Узнагароды дастойным людзям краіны. Прэзідэнт падкрэсліў, што сёння як ніколі патэрна адказная, зладжаная работа на кожным участку. «Не скарэст, што сусветны крызіс аказвае негатыўны ўплыў на тэмпы развіцця нашай краіны, прадаждае нямыла эканамічных цяжкасцяў і сацыяльных праблем. Але яе глыбока перакананы: мы іх аддодем. Залогам таго служыць адзіная воля беларускага народа і кіраўніцтва дзяржавы да стварэння дэмаічнасці, імкненне да дынамічнага ўздыму ўсіх сфераў жыцця нашага грамадства», — адзначыў ён.

У ліку ўзнагароджаных была вялікая група працаўнікоў ЗАТ «Атлант» — прадстаўнікоў рабочага класа, спецыялістаў, кіраўнікоў вытворчасці. «Вы на справе даказалі, што адказнае заданне па мадэрнізацыі вытворчасці, павышэнню якасці і канкурэнтаздольнасці прадукцыі на сусветным рынку цалкам выканаліся, і таму па праву ўдастоены ордэнаў, медалёў і ганаровых званняў», — сказаў Аляксандр Лукашэнка. У ліку ўзнагароджаных і лепшыя прадстаўнікі ўнутраных войскаў, пагранічнай службы, работнікі пракураторы — тыя, хто спынае злычыннасць, ахоўвае рэубякі дзяржавы.

Асаблівыя словы ўдзячнасці Аляксандр Лукашэнка выказаў тым, хто прысвяціў сваё жыццё захаванню і прымяненню біясіённай духоўнай спадчыны беларусаў — дзеячам нацыянальнай культуры і мастацтва. «Спадзяюся, вы яшчэ не раз парадзеце глядачоў і слухачоў сваімі талентамі і непераяўдзенымі мастацкімі твораствам», — сказаў Прэзідэнт. Кіраўнік дзяржавы таксама павіншаваў з заслужанымі ордэнамі і ганаровымі званнямі работнікаў аховы здароўя, якія дабіліся станоўчых рэзультатаў у кардыялогіі, у ахове махярства і дзячынства.

Паводле паведамленняў прас-службы Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь і БЕЛТА.

Беларусь і ЕС прадоўжаць развіццё дыялога на прынцыпах узаемнай павагі і даверу

Кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Беларусі Уладзімір Макей 2 лістапада сустраўся з кіраўнікамі дыпламатычных прадстаўніцтваў дзяржаў — членаў ЕС у Беларусі, а таксама прадстаўніцтва Еўрапейскай камісіі ў Беларусі. Аб гэтым паведамлілі ў Адміністрацыі кіраўніка беларускай дзяржавы.

У ходзе сустрэчы аб’ядуён конструктыўныя і адкрытыя абмен думкамі па шырокім коле пытанняў узаемадзеяння Беларусі і ЕС, абмеркаваныя актуальныя праблемы двубаковага супрацоўніцтва. Бакі выказалі га-тоўнасць прадоўжыць работу па далейшым паступальным развіцці дыялога, заснаванага на прынцыпах узаемнай павагі і даверу.

БЕЛТА.

Запасаў перажыць зіму хопіць

У ходзе ўчарашняга абмеркавання на пасяджэнні Прэзідыума Савета Міністраў Беларусі фарміравання стабілізацыйных фондаў у сховішчы на міжсезонны перыяд 2009—2010 гадоў прэм’ер-міністр Сяргей Сідорскі вымушаны быў зноў падняць пытанне аб нездавальняючым стане шэрагу аб’ектаў, у якіх захоўваюцца прадукты раслінводства і жывёлагадоўлі. Некалкі месяцаў таму кіраўнік Урада ўжо звяртаў увагу на тое, што стан матэрыяльна-тэхнічнай базы далёка не ўсіх сховішчаў дазваляе забяспечваць неабходны рэжым захавання прадукцыі. Абласцім і Дзяржстандарту даручалася тады праверыць сховішчы і упарадкаваць іх. Аднак, які высветляецца, і цяпер у гэтай справе хапае на месцах недапрацовак.

У прыватнасці, Сяргей Сідорскі звярнуў увагу на тое, што толькі 33 працэнты сховішчаў, якіх у краіне 271, і 48 працэнтаў халадільных камер забяспечваюць належныя ўмовы захоўвання прадукцыі. Што датычыцца астатніх, то, паводле слоў старшыні Дзяржстандарту Валерыя Карашко, некаторыя, напрыклад, не адпавядаюць патрабаванням да тэмпературнага рэжыму, на іншых аб’ектах не працуюць аўтаматызаваныя сістэмы кантролю. Зразумела, што падобная падрыхтоўка сховішчаў не можа не адбіцца на якасці прадукцыі. Таму, лічыць прэм’ер, наступе час спытаць з тых, хто нясе адказнасць за сапсаваную прадукцыю. «А так часам атрымаўся, што тая ж бульба будзе завезеная ў сховішчы, а праз два месяцы яе скарміць жывёле», — заўважыў ён. Паводле звестак міністра гандлю Валяціяна Чаканова, у прыватнасці, у Мінску па прычыне нізкай якасці прадукцыі, адраўняўнай у склады, давалося вярнуць вытворцам 196 тон капустаў, 134 тон буракоч, 33 тony морквы.

У абласцях і міністэрстве гандлю ўпоўняючы, што да 15 лістапада запасы харчовай прадукцыі на міжсезонны перыяд будуць цалкам сфарміраваныя. Ужо ў канцы кастрычніка ў стабілізацыйныя фонды былі залождзена масла жывёльнага 66 працэнтаў да плана, 81 працэнт сыру, 82 — свініны, 78 працэнтаў — ялавічыны, 87 — бульбы, 85 — гародніны, 91 — садавіны. Прычым, як падкрэсліў Валяціан Чаканав, сёлета заклад-ка харчавання ажыццяўляецца ў большым аб’ёме ў параўнанні са зрасходаваным у міжсезонны перыяд 2008—2009 гадоў. Напрыклад, бульбы і капустаў будзе назапашана на 7 працэнтаў больш, буракоч — на 14, морквы — на 5, цыбулі — на 13, фруктаў — на 6 працэнтаў.

Ігар ШЧУЧЭНКА.

МІНІСТЭРСТВА ІНФАРМАЦЫІ БУДЗЕ СПЫНЯЦЬ ЛЮБЫЯ СПРОБЫ ДЭЗІНФАРМАВАЦЬ НАСЕЛЬНІЦТВА КРАІНЫ (Заканчэне. Пачатак на 1-й стар.)

Акрамя таго, медыцына павінна актыўна каментавач і расказваць аб пытаннях аховы здароўя і не толькі ў праблемных перыяды, але на пастаяннай аснове, выкарыстоўваючы пры гэтым любыя сродкі масавай інфармацыі. На жаль, на думку першага намесніка міністра, непрацоўвае праса і ў пытаннях інфармавання насельніцтва аб здаровым ладзе жыцця. «Недапрацоўвае менавіта ў частцы інфармаван-ня насельніцтва аб існуючых праблемах. Але першая праблема ў тым, што насельніцтва не вельмі актыўна ў штодзённым жыцці беражэ сваё здароўе», — адзначыла Лілія Ананіч, звяртаючыся да прадстаўнікоў СМІ. У Беларусі нічога не адбываецца такога, што было б неадулад-на ў медыцыне. «Апошнім часам вельмі актыўна працуюць сродкі масавай інфармацыі. Зразумела, што тэма здароўя — адна з самых ці-кавых і галоўных тэмаў. Але тлі інфармацыйныя псіхоз, які назираецца на старонках асобных газет і інтэрнэт-парталаў, проста нікды не год-ны і сведчыць аб тым, што асобныя СМІ спрабуюць якім-небудзь чынам разгойдваць сітуацыю», — сказала Лілія Ананіч.

Паводле слоў першага намесніка міністра, калі існуе праблема, то пра яе трэба гаварыць. І калі грамадзяне заклочаны сваім здароўем, то гэта таксама нармальна, але ў першую чаргу неабходна гаварыць аб тым, што прафілактыка здароўя не павінна быць прадметам для спекуляцыі на фоне існуючых праблем. «Спраўды, у суседніх краінах аб’юлена жорсткая эпідэміялагічная сітуацыя, але ў Беларусі нічога не адбываецца такога, што было б неадуладна нашай медыцыне. Так, ёсць хворыя, ёсць перабой з лекавымі сродкамі, але калі сёння СМІ выклічуць усіх грамадзян нашай краіны ў аптэкі, то можна сабе ўявіць, што будзе з гэтымі аптэкамі», — сказала Лілія Ананіч, прадоў-жыўшы, што няма ніякай патрэбы бегчы ў аптэкі і закупляць лекарствы. «Трэба весці здаровы лад жыцця, нармальна гадаваць дзяцей і хадыць на работу, а медыкі будуць рабіць сваю справу», — падкрэсліла яна.

Ажыятаж вакол прылу А/Н1Н1, магчыма, звязаны з чымсьці жа-даннем вялікіх продажаў лекарстваў. «Не выключана, што некаму вельмі хоцяцца вялікіх продажаў лекарстваў. Чамусьці актыўна сталі цяпер рэкламавацца замежныя прэпараты, хоць Міністэрства аховы здароўя рэкамендуе для прафілактыкі айчыннымі. І цяпер у аптэках не знайдзіш нават дарагіх замежных прэпаратаў, якія літаральна да ўча-рашняга дня ляжалі ў аптэках, таму што яны дарагія і таму што на-сельніцтва спраўды купляла аскарбінавую кіслату, проста якар-ствы», — сказала Лілія Ананіч, адказваючы на пытанне, каму цяпер выгадна раздуваць ажыятаж вакол так званага свінога грыпу.

Сёння дзеці нараджэн-ня ў Валяціан Аркадзьеўны ДОУНАР. Няма, напэўна, ніводнага чытача «Звязды», які абмінуў бы сваёй увагай матэрыялы, пад якімі стаіць подпіс — Валяціаня Доўнар. «Па радках яе пазнаём», — прысягаюць яна. А вельмі многія могуць ска-заць, што знаёмыя з ёю асабіста. Валяціаня Аркадзьеўна вельмі часта бывае ў камандзіроўках, праводзіць сустрэчы з нашымі пад-пісчыкамі, на якія прыходзяць і людзі, што раней не былі знаёмыя са «Звяздой», але пасля застаюцца нашымі шырымі сябрамі на многія гады. Дабіцца такой шчырай павагі няпроста. А ўсё таму, што ставі-цца Валяціаня Аркадзьеўна да працы, да нас, яе калег, да людзей, знаёмых і незнаёмых, вельмі шчыра, цёпла прыязна — па-людску.

Таму сёння, у дзень Вашага юбілею, жадаем Вам, паважаны Валяціаня Аркадзьеўна, каб гэты агеньчык дабрні ніколі не згасаў, каб ладзіла ўсё дома, каб былі здаровыя родныя і блізкія. І яны, вядома ж, — здароўя, дабрабыту, людской спагады!

...У ЛІСТАПАДЗЕ БУДЗЕ ВЫПУШЧАНА ПАЎМІЛЬЁНА УПАКОВАК АРПЕТОЛУ

(Заканчэне. Пачатак на 1-й стар.)

У РУП «Белфармацыя» сцвяр-джаюць, што прэпараты адгржу-юць у апошнія дні рэгулярна, але попыт на іх не зніжаецца. Да такога ажыятажу падрыхтавацца было проста немагчыма. Фактычна чаты-рохмесячны запас раскуліў за не-калькі дзён. Прычым людзі запаса-юць грунтоўна: адной тубы акалі-навай мазі павінна хапіць на ўсю сямяю на ўвесь эпідсезон, а людзі бяруць адразу па некалькі тубаў, а ахоўныя маскі скапуюць проста сот-нымі. Беларускія вытворцы абяца-юць ліквідаваць у найбліжэйшыя дні дэфцыт акалінавай мазі. А вось ці можна будзе набыць у найбліжэй-шыя дні арпелот, мы вышарылі па-цікавіцца непасрэдна на прадрэ-п’емстве. Ды і ўвогуле, наколькі эфэк-тыўны гэты сродак у плане прафі-лактыкі і лячэння новага пандэміч-нага штаму віруса грыпу?

— Я прывяду вам такія лічбы, — паведамаў у гутарцы з журналістам «Звязды» намеснік начальніка ад-дзела маркетынгу фармацэўтычна-га прадпрыемства «Лекфарм» Юры ГРЫГОРЭУ. — Калі за каст-рычнік 2008 года мы рэалізавалі праз аптэкі 100 тысяч упаковок ар-пелоту, то толькі за апошні тыдзень — 300 тысяч упаковок. Адгрукмае арпелот як «Белфармацыя», так і прыватным аптэкам. Але зайкіў «Белфармацыя» усё ж такі ў нас прырытэтным. Пастаянна трымаем сувязь з нашымі дыстрыб’ютарамі

АРПЕТОЛ — НЕ ПАНАЦЭЯ

— На гэты момант у аптэках Гоменя арпелоту няма, але ж ужо сёння бліжэй да вечара ён будзе абвяскова, — упэўнена абядае начальнік упраўлення аховы здо-роўя Гомельскага аблвыканкама Мікалай Васільчук. Размова з ім ідзе ў другой палове дня 3 ліста-пада (у 15.40). — Але ж трэба па-мятаць, што арпелот — не пана-цэя. Сродкі масавай інфармацыі зрабілі гэтану прэпарату рэкла-му і выклікалі ажыятажы попыт на яго, але ж і пра дэзаўдэйскія ме-тады абароны ад інфекцый забы-ваць не трэба. Між тым, усё ас-татнія лекі супраць вострых ві-русных інфекцый ў аптэках ёсць у асартыменце і ў дастатковай колькасці.

На Гомельшчыне пакуль што не плануецца масава прыпынкі на-вучальны працэс. Па інфармацыі кіраўніка ўпраўлення аховы здо-роўя, у дзёно школах Гоменя і дзёно «Мазыра было зафіксава-на зніжэнне наведвальнасці пры-кладна на 30 %. Калі высветліцца дакладна, што дзеці не прыйшлі на ўрокі з-за хваробы, будзе тэрміно-ва прынята рашэнне аб закрыцці гэтых школ для правядзення ка-ранцінных мерапрыемстваў. Але ж паусюдна гэта рабіць не плануец-ца. Больш дакладныя звесткі пра сітуацыю і неабходнасць вяду ка-ранцін будзе раіцца 4 лістапада. Мікалай Васільчук адзначае, што сітуацыя з грыпамі і іншымі востры-мі рэспіраторнымі і віруснымі за-хворваннямі падкантрольная. На працягу апошніх дзён лічба тых, хто звярнуўся ў медыцынскія ўста-новы па гэтай прычыне, не пера-вышае парог захваральнасці, калі можна казаць аб эпідэміі. Калі на 2 лістапада ў Гомені і Гомельскім раёне было 725 выклікаў па служ-бе «хуткай дапамогі», з іх 285 — да людзей з высокай тэмпературай, то за 3 лістапада з тэмпературай былі 162 чалавекі. Аналагічны сі-туацыя і па рэгіёнах Гомельшчы-ны.

Рына АСТАШКЕВІЧ.

Людзі ж бяцца і скупляюць не-толькі павязкі, але і усё вядомае антыбіётыкі. Апошняя нашым атпы-мізму не надаюць: закрытая дзяр-жаўная мяжа з Украінай, дзе эпідэ-мія ВРВ1 і грыпу з кожным днём набірае абароты. Да таго ж сталі вядомыя факты смертных зыхо-даў у хворых на пнеўманію ў Мін-ску. Народ гаворыць пра перапю-неных балычкі і прадоўжў з рэспі-ратарамі ў крамах.

У якаў аптэку ні зайдзі — чарга. А ў янаведла 17 аптэк — мы нідзе не знайшлі павязак, — скар-дзіцца «Звяздзе» маладая маці Марына БЫЛЬНОВА з вуліцы Чар-нышэўскага. — Аператыўна спра-цавалі фармацэўты: на дзвярах таблічка павесяла: «павязак няма». Праўда, не ўсе яе бачыць і стано-вядца ў чаргу, як зрабіла і я ў адной аптэцы. Была разумная парада ад аптэкараў: звяніце па тэлефоне і заказываіце павязкі на сваё прозві-шча, тады ёсць надзея, што штось-ці вам застанецца. Казалі таксама, што павязкі кожныя дзве гадзіны завозаць, але за хвілін дваццаць іх ужо разаброўць. Атрымаўшца, што павязкі ёсць і адначасова ня-ма...

Сярод мінакоў на вуліцы «павя-зачнікаў» не так і шмат. У асноўным гэта маладыя людзі, студэнты. Мая стрыячняя сястра, грамадзянка Лтвы Жанна ШІМАНІЦА, якая вярнулася нядаўна з Крыма, рас-казвала жahlявыя рочы: цягнік, на якім яна з Кіева планавала даехаць да Мінска, знялі з гравіка: на яе ваках з цягніка вынеслі два трупы.

Грып. — Мне зрабілі бэзілі прышч-пак, — працягвае Жанна. — У За-ходняй Украіне ўсё ўніверсітэты, гэтаксама як інтэрнаты, зачыненыя

Ілья ЛАПАТО.

СУПРАЦЬ ГРЫПУ: рэкамендацыі Міністэрства аховы здароўя

ВОСТРЫЯ рэспіраторныя інфекцыі (ВРІ) — захворванні, якія перадаюцца паветрана-кропельным шляхам і выклікаюць рознымі узбуджальнікамі: вірусамі (аднавірусы, вірусы грыпу, паргрыпу, рэспіраторна-сентыцыяльныя вірусы і іншыя) і бактэрыямі (стрэптакокі, стафілакокі, пнеўмакокі і іншыя).

У асноўным узбуджальнікі вострых рэспіраторных інфекцый перадаюцца ад чалавека да чалавека праз кашлі або чханне хворага. Любы чалавек, які блізка (прыкладна на адлегласці 1 метра) кантакце з іншым чалавекам з сімптомамі ВРІ (высокая тэмпература, чханне, кашаль, насмарк, дрыж-кі, боль у м’яшцах), падвяргаецца рызыцы ўздзеяння патэнцыйна інфекцыйных кропель, што ўдыхаюцца. Вірусы могуць трапіць у органыз (у вочы, нос або рот) праз рукі пры сударканні з ін-фіцыраванай паверхынй. З дапамогай захавання асабістай гігіены можна папярэдзіць распаўсюджан-не Узбуджальнікаў, якія выклікаюць рэспіраторныя інфекцыі.

- Аснoўныя рэкамендацыі для насельніцтва:
 - Пазбягайце блізкага кантакту з людзьмі, якія здаюцца нездаровымі, маюць правыя гарачкі (тэмпе-ратуры) і кашаль.
 - Пазбягайце шматлюдных месцаў або скараціце час знаходжання ў шматлюдных месцах.
 - Старайцеся не дакранацца да рота і носа.
 - Захоўвайце гігіену рук — частей мыйце рукі ва-дой з мылам або выкарыстоўвайце сродкаў для дэ-зынфекцыі рук на спіртавай аснове, асабліва ў выпад-ку дакранання да рота, носа.
 - Павялічце прыток свежага паветра ў жылыя па-мяшканні, як мага частцей адчыняйце вокны.
 - Выкарыстоўвайце маскі пры кантакце з хворым чалавекам.
 - Прытрымлівайцеся здаровага ладу жыцця, уклю-чваючы паўнацэнны сон, уживанне «здаровай» ежы, фізічную актыўнасць.
- Рэкамендацыі па доглядзе хворага дома
 - Ізаляючы хворага ад іншых, па крайняй меры, на адлегласці не менш як 1 метр ад навакольных.
 - Прыкрывайце свой рот і нос пры ажыццяўленні догляду хворага з выкарыстаннем масак.
 - Старанна мыйце рукі вадой з мылам пасля кожна-га кантакту з хворым. Выдзеліце асобную ручнікі кожнаму члену сям’і.
 - Акрамя асобаў, якія ажыццяўляюць догляд, хво-рага не павінны наведваць іншыя наведвальнікі.
 - Па магчымым, толькі адзін дарослы ў доме па-вінен ажыццяўляць догляд хворага.
 - Пазбягайце таго, каб хворага даглядала цяжар-ная жанчына.
 - Пастаянна праветрываіце памяшканне, у якім знаходзіцца хворы.
 - Трымайце памяшканне ў чысціні, выкарыстоў-ваючы мыйныя сродкі.
- Рэкамендацыі для асобаў з сімптомамі ВРІ
 - Пры дрэнным самаадчуванні заставацца дома і выконваць рэкамендацыі ўрача, па магчымасці тры-мацца ад здаровых людзей на адлегласці (1 метр).

Ілья ЛАПАТО.

Ілья ЛАПАТО.

і да віруса грыпу А/Н1N1, які быў вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

Літаральна днямі адно з інфарма-цыйных агенцтваў распаўсюдзіла меркаванне спецыяліста наконт та-го, што маскі не даюць гарантыі ад за-хворвання на грып і вострыя рэспі-раторныя інфекцыі. Загадзіцца эпідэ-міялагічна аддзела Мінскага гарад-скога цэнтра гігіены і эпідэміялогіі Алена ФІСЕНКА лічыць, што нашонае масак у транспарце ці ў краме (там, дзе ёсць блізкі кантакт) ад віруса не выратуе. На адлегласці 1-1,5 мет-ра маскі здольныя затрымаваць толькі буйныя кропелькі. Спраўды, маска ў пэўнай ступені зніжае рыз-кі інфіцыравання, але вірусы пры-маску ўсё адно праінуюць. Дарчы, у рэкамендацыях Сусветнай аргані-зацыі аховы здароўя запісана так: «Калі вы не хворыя, маску насіць вам не трэба. Калі вы даглядаеце за хвор-ым чалавекам, то вы павінны маску насіць».

— Я ўвогуле здзіўляюся таму, колькі ўвагі надаецца дэфцыту ма-сак у аптэках, — кажа начальнік аддзела першааўнай медыцынскай дапамогі Міністэрства аховы здо-роўя Людміла ЖЫЛЕВІЧ. — Яе мо-жа зрабіць самастойна любы чала-век. Раней нікому не прыйшло б у галаву ісці па маску ў аптэку. Варта быць на ўвазе, што маскі трэба ча-ста мяняць — не радзей чым раз у

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

дзень, а лепш часта. Калі вы вы-дзелены на тэрыторыі Беларусі. І ён даказў сваю эфектыўнасць ў пла-не прафілактыкі, і ў плане лячэння пандэмічнага штаму.

- Адпачываць і прымаць вялікую колькасць вадка-сці.
- Закрываць рот і нос пры кашлі або чханні насю-ткай або іншымі прыдатнымі для гэтай мэты матэрыя-ламі. Утылізаваць гэты матэрыял адразу пасля выка-рыстання або мыць яго. Мыйце рукі адразу пасля кантакту з выдзяленнямі з дыхальных шляхоў!
- Неабходна насіць маску, калі знаходзіцеся на агульнай тэрыторыі дома паблізу ад іншых людзей.
- Паведаміце сваім блізкім і сёбрам аб хворобе.

Рэкамендацыі па выкарыстанні масак

- Нашонае масак абвясковае для асобаў, якія маюць цесны кантакт з хворымі пацыентам.
- Акуратна надзяваіце маску так, каб яна закрыва-вала нос і рот, і моцна завязываіце яе так, каб шчыліні паміж тварам і маскай былі як мага менш.
- Пры выкарыстанні маскі старайцеся не дакрана-цца да яе.
- Дакрынуўшыся да выкарыстання маскі, напрык-лад, пры зняцці, вымыйце рукі вадой з мылам або з выкарыстаннем сродкаў для дэзынфекцыі рук на спір-тавай аснове.
- Змяняйце маску на новую чыстую, сухую мас-ку, як толькі ўжытая маска стане сырой (вільготнай).
- Не варта выкарыстоўваць паўторна маскі, пры-значаныя для аднарцовага выкарыстання.
- Выкідвайце аднаразовыя маскі пасля кожнага выкарыстання і утылізуйце іх адразу пасля зняцця.
- Ахоўная аднаразовая маска эфектыўна на праця-гу 4 гадзін, пасля чаго яна павінна быць заменена на новую. Марльвыя чатырохшляпныя маскі забяспечваю-эфектыўную засцярогу на працягу трох гадзін, пасля ча-го яны павінны быць памятыя і абшчоўкоджаны кіпячэн-нем, затым высушаныя. Звяртаем увагу, што прасаванне марльвых масак змяняе іх гіпракапічнасць і, значыць, ахоўныя ўласцівасці. Любая маска павінна шчыльна пры-лягаць да скуры твару і закрываць нос і рот.

Рэкамендацыі для бацькоў і апекуноў:

- Навучыце дзяцей часта мыць рукі з мылам на працягу 20 секундў. Бацькі таксама павінны выкон-ваць гэту працэдурў, што з’яўляецца добрым прык-ладам для дзяцей.

Абзац

▲ Міліцыя выявіла факт незаконнага выдзялення зямельнага участка для АЗС у Гродне. Як паведамілі БЕЛТА ў МУС, службовыя асобы гродзенскага аблвыканкама незаконна выдзелілі зямельны ўчастак для абслугоўвання комплексу АЗС у горадзе. Гэты факт вы-звалі супрацоўнікі ўпраўлення па барацьбе з карупцыяй і экан